

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.  
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.—Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.—En Francia: trimestre 40 rs., semestre 80, 1 año 160.—No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

## REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º izquierda.  
 ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Bajo.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GERONA 10 DE ENERO DE 1873.

### ¿QUE PASA?

#### IV.

Veamos los móviles que han inducido á los Estados- Unidos, á Inglaterra y á Italia á influir de un modo tan directo en nuestros asuntos de Ultramar con grave perjuicio de nuestra altivez é independencia, de nuestro honor y de nuestros antecedentes y en no menos descrédito de un gobierno que, venido á ser, según sus pomposos programas, nuestra guía y protector paternal que nos había de conducir de bien en bien y de felicidad en felicidad á la vida perdurable de que nos hablan las sagradas letras, solo ha conseguido, no solo arruinar á la nacion con sus perjudiciales y desatentados desaciertos, sino arrojarla á los pies de los extranjeros, en nuestro concepto, mancillando el decoro de todos los Españoles.

En el interés de los Estados- Unidos están las reformas legislativas en nuestras Antillas, porque de esas reforma espera esa nacion la consecucion de su objeto, la asimilacion de la isla de Cuba tan anhelada como digna por parte de sus denodados defensores.

Cuando leimos los párrafos del mensaje de Mr. Grant á las Cámaras de la república Norte- Americana, un sentimiento de indignacion indescriptible se apoderó de nosotros; pero cuando comparamos con dichas palabras el proceder impúdico del gobierno radical, la vergüenza, el bochorno enrojeció nuestro rostro y el sentimiento del dolor mas agudo vino á marchitar nuestro atribulado y enardecido espíritu. ¿Es posible que España, la sinpar España haya dejado pasar sin correctivo las insolentes frases del presidente de esa república? nos preguntamos á toda hora. ¿Es posible que la nacion que atemorizó á los Romanos, que enseñó en Numancia y en Sagunto á sus enemigos lo que puede su independencia y el valor indómito de sus hijos; que hizo temblar en Asturias á los vencedores sarracenos; que venció y humilló las águilas francesas que habian conseguido dominar medio mundo; que aplastó bajo su poderosa planta la arrogancia de los Africanos y que jamás consintió sufrir humillacion alguna, es posible que esta admirada y envidiada nacion, haya sufrido una imposicion como la que significa las frases de ese Sr. Presidente? ¿Es posible que España tenga un gobierno que no solo haya esto consentido, sino que haya hecho lo posible para corresponder á la exigencia y acordar lo que los Estados- Unidos quieren que se acuerde? Todo ha sido y es posible; lo que tal vez no será, porque los Españoles no

lo consentirán, es el que no se lleve á cabo lo acordado.

Los Estados- Unidos quieren, aspiran á la posesion de Cuba: esto es público y notorio como público y notorio es que antes de exponerse á una guerra con España, de la cual no habia de salir ganancioso, porque es preciso hacer constar que esa república no puede lo que parece para casos *bella*, quiso vér si por el dinero conseguia lo que no podria con las armas, y sin consultar nuestra historia, sin tener presente nuestro orgullo, sin medir por no saber nuestra proverbial altivez, intentó comprarnos la rica antilla valiéndose del personaje á quien no hace muchos dias aludia al general Caballero de Rodas en la sesion celebrada en Madrid por la *Liga Nacional contra el filibusterismo*, proposicion que fué rechazada por completo, proposicion que de haber sido acogida, no se hubiera efectuado porque aun tenemos vida los Españoles y despego á ella para venderla cara en aras de la integridad de nuestra patria; pero es lo cierto que se propuso como lo es; que con ella se nos, infirió la primera y grandísima ofensa, pues sin duda el Presidente Norte- Americano se creó que los Españoles somos como la generalidad de sus gobernados, que todo lo convierten en *negocio* y por el *negocio* venden cuanto tienen muchas veces por el egoismo del lucro, sin comprender que un trozo de nuestra dignidad vale mas que valer pueden quince mil Estados- Unidos con toda su industria, todo su comercio y todo cuanto tiene aunque fuera certuplicadamente.

Y no es este, como mal hemos dicho, el primer bofetón que Mr. Grant nos ha dado ó ha querido darnos; viene provocando nuestra paciencia su conducta para con los filibusteros á quienes, nosotros de ello estamos convencidos, anima y tal vez auxilia; á quien consiente conspiren contra España en el seno de la nacion que preside; de cuyos puertos han salido expediciones filibusteras que se han organizado y han partido para su destino una, diez y mas de cien veces en medio de la indiferencia de ese mismo presidente y de sus agentes que solo han sabido hacer la vista gorda siempre que de asuntos que pudieran perjudicar nuestros intereses se trataba; ese Mr. Grant ha consentido y consiente que periódicos que en su nacion se publican, traten á España con el desprecio que sus enemigos saben hacerlo; ese Mr. Grant, consiente que la prensa insulte á nuestra nacion uno y otro dia, faltando á los deberes que la neutralidad y los tratados exigen y ese Mr. Grant es el que tiene sumo interés en que venzan los filibusteros, como lo demuestran sus hechos y sus párrafos

del mensaje á las cámaras Norte Americanas, hechos y párrafos que han aterrorizado cuando menos el pobre Ruiz Zorrilla; que han surtido un magnífico efecto entre los filibusteros disfrazados de demócratas á lo Nicolás y compañía, razon social que tiende sus ramificaciones por América y Europa, especialmente en Londres en donde ejercen mucha influencia las corrientes auríferas del telégrafo anti-patriótico del filibusterismo, pero que apesar de todo y de su pujanza y poderío, el pueblo español que no ignora que los géneros que le expende son averiados, sabrá producir una quiebra que ya asoma potentemente en el horizonte del amor patrio y que dará al traste con toda la compañía comanditaria, con todos sus géneros y con todos sus proyectos y libros mayores y menores y diarios para que ni raza quede de tal comercio y tales comerciantes.

Pues ese jefe de un Estado, es el que ha influido hoy como ayer para procurar la pérdida para España de sus antillas valido del oro, puizás por un lado, y de la diplomacia por otro; ese presidente que tanto ambiciona la posesion para su nacion de nuestra isla de Cuba y tanto daño nos viene causando con su apoyo al filibusterismo; ese presidente, para nosotros tan interesado en la pérdida de Cuba como lo estan los infames de la Manigua; ese presidente es el que ha sabido allegar combustibles en rededor de Ruiz Zorrilla, combustibles acumulados á fuerza de millones de onzas de oro, hasta que estos, encendidos por el fuego infernal de la traicion, han consumido el recto criterio y patriotismo del presidente del consejo de Ministros, deslumbrándole con los fuegos fáctos de indignas teorías que son y han sido ya la base del hundimiento del partido radical en el profundo abismo de la indignacion nacional, que otra cosa no merece quien queriendo y sin querer atenta ó procura la deshonor de España.

No buscan los Estados- Unidos la abolicion de una esclavitud que toman por escusa, como el Norte la tomó para esclavizar al Sud como hoy lo esclaviza; lo que desea es que España pierda sus antillas, que Europa pierda su predominio en América para ellos poco á poco, ó apoderarse de Cuba despues de apoyarse en la guerra civil que produciría la independencia de la isla, ó convertirla en una feudataria suya como tiene convertido al mismo Méjico, cuya independencia hoy es nominal, puesto que allí solo se hace y solo impera lo que quieren los Estados- Unidos. He aquí lo que significan esos telegramas de Mr. Grant al gobierno español; lo que significan esas visitas de Mr. Sikles al Sr. Martos; lo que significan esas enhorabuenas de los Esta-

dos-Unidos al Sr. Ruiz Zorrilla; lo que significa la actitud del republicano (!) Castalar y compañeros benévolos; lo que significa el patriotismo del Sr. Rivero y demás compañeros en cimbrería é informalidad monárquica, y lo que significan todos esos telégramas, todas esas satisfacciones y todos esos aplausos que tanto dentro como fuera de las córtés le prodigan al hombre de la fé encontrada unos cuantos vendidos y otros tantos inocentes que no ven en este asunto mas allá de su inocente buena fé, que creen á moco tendido, como suele decirse, cuanto se predica en la Tertulia ó Club carretas y no se fijan en el *blindage* de la cuestion ni en su gravedad, porque caballeros de sí ó de nó á secas, solo saben imitar al muerto de la fábula, que afirmaba ó negaba segun la direccion de la cuerda que á su cabeza imprimia el movimiento cada vez que el escribano que extendia el testamento le dirigia alguna pregunta.

Pero asi como el escribano, conocedor de la trama hurdida, se quedó con la herencia de aquel que murió, asi el pueblo Español á quien ha querido engañarse, ha conocido la trampa, y excediendo al escribano, se quedará con lo que es suyo y solo con la vida puede perder, por mas que los filibusteros descarados y encubiertos, por mas que los traidores abriguen otros propósitos y tracen distintos planes.

Los Estados Unidos no tienen, pues, otro interés que la adquisicion de Cuba, y para esto necesita algo que contribuya á que España la pierda; y como las reformas son los únicos medios para conseguir tal objeto, su influencia, sus aplausos y su cariño para el partido radical que se ha convertido, tal vez sin quererlo, en un agente filibustero y en criado de los Estados Unidos, nada tienen de estraños, ni de desinteresados, si bien para los españoles son tan vergonzosos é indignos como sarcástigos y merecedores de lo que tendrán.

¿Qué mueve á Inglaterra para hacer lo que los Estados Unidos? Lo veremos.

### EXPOSICION DE VIENA.

La exposicion universal que se ha de abrir en Viena en 1.º de mayo de este año tiene seguramente mas importancia de lo que han creido los habitantes de esta provincia cuando, apesar de las excitaciones que oficialmente se han hecho, no se han presentado objetos ni siquiera se ha acudido á adquirir datos por los muchos que hay en la misma que podrian exhibir sus productos. De las noticias que se nos han facilitado así resulta por desgracia, si bien hay que advertir que el estado anormal del país con motivo de la sublevacion carlista no es el mas apropiado para ocuparse de exhibiciones: lo es, en verdad, mas para pensar en ocultar objetos y personas. La comision provincial nombrada al efecto, y que se compone de mas de veinte personas, ha mirado con algun descuido este asunto tal vez por la misma razon que acabamos de apuntar ó por otras causas, una de las cuales no puede menos de ser el no poder contar con fondos disponibles para los gastos que por necesidad han de ocurrir: el presupuesto de gastos del Estado donde hay una partida consignada al efecto, no se ha votado todavia, y el de la provincia no permite dedicar suma de ninguna clase segun ha expresado la Diputacion.

Asuntos de otra índole á que hemos tenido que

dar preferencia, no nos han permitido dedicarnos al de que ahora nos ocupa; pero deseando que esta provincia ocupe en el certámen el lugar que le corresponde y toda vez que está próximo el plazo en que ha de terminar la admision de objetos para remitirlos á la capital de Austria, no queremos dejar pasar la ocasion sin excitar á los cosecheros de corcho, de vino y tantos otros artículos como se producen, á los fabricantes, artistas y aficionados para que concurren y procuren que la provincia de Gerona sea dignamente representada. Sabemos que en la oficina de Fomento se han recibido ya las cédulas de inscripcion y allí pueden pedir las los que hubieren acudido ó no en demanda de local, donde se facilitarán tambien cuantos datos y noticias convengan.

### GACETILLA GENERAL.

Francisco Oliver y Juan Texido, de Cornellá; Juan Ferrer y Dalman, Baudilio Besalu, Pedro Solá y Martin Ricart, de S. Andrés del Terri; Francisco Ferrer, de Vilademuls; Juan Taxis de Sta. Leocadia del Terri y José Batx de Medián, han tenido la poca delicadeza de cobrar socorros como á expatriados, tanto de la comision de nuestro partido como de la que tienen establecida para idéntico fin los republicanos federales intransigentes de nuestra ciudad. Lo hacemos publico para que nuestros amigos los tengan presentes y sepan que hay tambien entre los espatriados personas que así obran.

Segun datos oficiales, en el año 1870 habia en España 336 teatros, que comprendian 177.935 localidades; el número de funciones dadas en el mismo durante aquel período fué el siguiente: dramáticas, 7.825; de ópera, 729; de zarzuela, 2.574, y de otras clases, 906. La capital que contaba con mayor número de teatros era Barcelona, que tenia quince, siguiendo Madrid con doce, y Cádiz, Sevilla y Zaragoza con cuatro. Carecian de teatro Albacete y Logroño.

Segun *La Independencia* de Barcelona afirma, el cura de Malgrat, en vez de predicar para que el Señor libre de las penas del purgatorio á las almas sugetas á purificacion, se entretiene en describir á los fieles las cualidades del *Rey Camama*, y en encargar á todos paguen con religiosa puntualidad las contribuciones que imponga la faccion del catolicismo.

De seguro ese cura quiere ser obispo y lo conseguirá tan pronto como su rey tome posesion de su trono, lo cual verificará et tres plazos, tarde, mal y nunca.

Lo mejor es que el gobierno radical no abusa de los derechos individuales, con lo cual, los *padres* de este jaez tienen salvo —palique para decir y hacer cuanto se les antoge. Y luego aun decimos que este gobierno no es paternal.

—*La Bomba* del jueves de la semana pasada no ha llegado á nuestra redaccion. ¿Quién habrá sido el rapiñador?

—Mucho se ocupan los federo-radicales-chupópteros de la constitucion del Centro Hispano Ultramarino de esta capital.

Por supuesto somos muy pocos, pero llamamos la atencion de los muchos. ¿Porqué será?

—*La Provincia* de ayer, sinó contesta á *La Lucha* despues de dos semanas de tenerlo ofrecido, en cambio publica un artículo de *fonda* tan suculento, que de fijo habrá satisfecho y enorgullecido á su autor.

Por supuesto, el colega policoloro vuelve á decir que es filibustero. No hay que olvidar esta su nueva etapa, porque es el complemento de *La Provincia*, ó sea su mejor y mas preciado blason á lo que parece. Ya le diremos algo.

—Hace unos dias, siete carlistas de caballería que llegaron á Bescañó, robaron al pobre estanquero de la poblacion, llevándose todo el tabaco que tenia y dejándole tan solo el papel sellado y los sellos de franqueo.

No contentos con lo que les presentó la esposa del estanquero, pues este hace meses se encuentra

expatriado en esta capital, registráronle toda la casa diciéndole que la matarian si encontraban mas tabaco.

Lo cierto es que han arruinado al infeliz, estanquero, obligándole á pedir prestado para surtir de nuevo el estanco.

Entre los ladrones iba, segun se nos asegura, el hijo de un tal Juan Fuster de Salt. No hacemos comentarios.

—Despues de tanto esperar y de una tramitacion por demás estraña, parece que toca á su término la misteriosa causa instruida en Madrid con motivo del atentado del 18 de Julio contra los Reyes.

El promotor Fiscal ha formulado la acusacion pidiendo la última pena para el procesado Manuel Pastor y Fernandez, la absolucion libre en cuanto á otros tres y la de la instancia para los restantes. El proceso se ha entregado por ocho dias á los defensores de Pastor.

¿Pues y los conservadores?

—Se anuncian nuevos cambios de gobernadores. D. Sebastian, ojo á D. *Visiente* que la cosa amenaza con un monte de *dehesa* ó con un pleito á larga vista.

Lo sentiríamos por el casino radical que está amasando D. Sebastian. Que casino, que casino tan patillado.

—Dentro de breves dias comenzarán en Anglés las obras convenientes de fortificacion para colocar allí un destacamento de tropa y voluntarios movilizados de la misma poblacion que hasta hoy han formado parte de una de las columnas que recorren nuestra provincia.

—Dice *El Ampurdanés* de Figueras:

Un vecino de San Celoni ha sido fusilado por los carlistas despues de arrancarle los ojos, y en Tarradell lo han sido tres jóvenes republicanos por negarse á seguir los somateues. Un pretendiente imbecil solo podia reclutar miserables asesinos.

—Mientras la columna ha permanecido en Figueras, las poblaciones circunvecinas se han visto libres de latro-facciosos; pero la columna salió de ésta en la mañana del seis y al anochecer del mismo dia los carlistas entraban en Lladó, donde pernoctaron. ¡Y luego se dira que no hay confidencias, y luego se negará que se mantenga con el *campo del honor* (!) relacion alguna!

—Con indignacion y vergüenza trasladamos á nuestras columnas los siguientes sueltos que publica *La Crónica de Cataluña* de ayer:

Léanlos nuestros lectores y vean que mas puede esperarse de esos bandidos con boina llamados carlistas. Dice el colega:

«Desgraciadamente parece confirmarse el fusilamiento del jefe de la estacion de Olesa, llevado á cabo por los carlistas en Mura.»

Aunque ayer por la mañana teníamos noticia de ello, no quisimos hacernos eco hasta tener una verdadera certeza, porque se nos resistia á creer este crimen, que es el colmo de la barbarie, y por no llevar el desconsuelo al seno de una honrada y numerosa familia que habita en esta ciudad y de la que era jefe aquel desgraciado.

Son horribles los detalles que nos dan de los atropellos de que fué víctima el infeliz antes de recibir la muerte.

—Escritas las anteriores líneas hemos sabido por conducto cierto los siguientes detalles del asesinato de don Benito Arteta, jefe de la estacion de Olesa del ferro-carril de Zaragoza.

En la madrugada del domingo último dia 5, la cuadrilla mandada por Maló, que conducia al desgraciado Arteta, llegó cerca de Mura, pueblo situado entre Tarrasa y Manresa, y bajo un pretexto, hizo el cabecilla adelantar al preso seguido de dos de los individuos, escogidos entre los mas jóvenes, los que al estar á cierta distancia del resto de la partida, dispararon sus armas sobre aquel dejándole cadáver.

Se añade que durante su cautiverio sufrió el preso muy mal trato.

El Sr. Arteta no habia cometido otro crimen que protestar contra los excesos á que se entregaba aquella gente en la estacion que á su cargo estaba, pues si bien conociendo las *hazañas* de los de Maló, se

habia escondido cuando llegaron a la estacion, al ver los destrozos que hacian, no pudo menos de salir para ver si podia con sus razones impedirlo.

El señor Arteta, joven aun, deja en el mayor desconsuelo y desamparo a su esposa en cinta, a una niña de dos años y a algun otro individuo de su familia, de cuyo sosten cuidaba.

Sigan las almas cristianas, las personas que con su celo por la religion católica están afiliadas a la causa carlista, sigan protegiendo a la gente que de tal modo da muestras de su amor al prójimo.

¡Que vergüenza para el gobierno radical! ¡Que situacion la de Cataluña! ¡Cuanto crimen y cuantas lágrimas!

#### EFEMÉRIDES.

10 enero 1823. Los facciosos intentan apoderarse de Olot por sorpresa, pero la milicia nacional les atacó obligándoles a huir precipitadamente y causándoles varias bajas.

### Correo de Madrid.

#### Periódicos del día 1.º

Se han adherido a la exposicion de grandes y títulos del reino en pró de la integridad nacional, los señores marqueses de Gastañaga, Casa Alta, la Encarnación, de Larios, de Jura-Real, de Villareal del Tajo, del Pico de Velasco, de Caballero, de Monte Castro, de Castro-Fuerte, de Grimaldi, de Valderas, de Cumbre-Hermosa, de Montehermoso, de Lozoya, de Fuente Santa, de Villareal de Burriel, de la Colonia, de Villaverde, de Casa Alta, Ferrera, de Los Altares y de San Estéban del Mar; condes de Santa Olalla, Valbuena de Duero, de Agüera, de Revillagigedo, de Canillejas, de Valdeprados, de Verberana, de las Bárcenas, de Agramonte, de Valdecabriel, de Junuri, de Osilo, de Torres-Cabrera, de Monteron y de Torre-Múzquiz, de Ezpeleta y de Echaz, de Cedillo; vizconde de la Villa de Miranda y los barones de Covadonga y de Fuente-Quinto.

—Dice un periódico:

«A consecuencia del acuerdo de la Tertulia radical de esta corte, se va a verificar una grande y espontánea manifestacion en favor de las reformas ultramarinas. Para llevarla a cabo, se obligará a todos los empleados concurrir a ella, bajo la pena de perder el destino; el ayuntamiento obligará a la Milicia a que espontáneamente concurre, como tambien todos los dependientes del municipio. A las clases pasivas se las hará saber que si quieren cobrar asistan a la manifestacion, lo mismo que a los maestros de escuela, y como todo será espontáneo, la manifestacion promete ser imponente.»

«Cuánta farsa!»

—El general Hidalgo, segun dice *La Correspondencia*, presentó anteayer al señor ministro de la Guerra una exposicion solicitando que le sea admitida la renuncia de la gerarquía militar que le corresponde.

A propósito de militares, ¿podrá decirnos el señor ordenador de pagos del ministerio de la Guerra ó quien se halle autorizado en los asuntos de nóminas, si es cierto que están cobrando sueldo como capitanes generales de ciertas provincias, vacantes hoy de estas plazas, dos mariscales de campo que desempeñan las tales capitánías, y que hoy residen en Madrid?

—Ultimamente se han recibido en el centro Hispano-ultramariano exposiciones, adhiriéndose a las manifestaciones hechas contra las reformas de Puerto-Rico.

El ayuntamiento de Navarrete; el comité conservador alfonsino de Hellin; gran número de personas importantes de Córdoba; el ayuntamiento de Escatron; los vecinos del partido judicial de Castropol;

numerosas y notables personas de San Sebastian, de Oviedo y de Guadalajara; el comité del partido liberal conservador de Burgos y el casino de Pravia.

Tambien el círculo Hispano-ultramariano de Valencia, cuya noble actitud en defensa de nuestras Antillas es aplaudida por cuantos se interesan por la honra de la patria, ha nombrado una comision compuesta de los Sres. D. José Emilio de Santos, conde de Trijona, D. José Trechuelo, D. Manuel Danvila, D. Francisco Balaguer, D. Antonio Almela, D. Miguel Verdeguer Mestre, D. Ramon Ferrer y Matutano y D. Ramon Aranzaz, con el fin de auxiliar a la Liga nacional para mantener la integridad del territorio.

Anteayer se constituyó la comision bajo la presidencia del Sr. Santos, y comenzó sus útiles trabajos.

### Correo extranjero.

Todos los periódicos de París dan traslado a la circular siguiente:

«Mouppeller 10 de Diciembre 1872.

Señor alcalde:

El gobierno ha sabido que se ha formado en España una asociacion de individuos de diversas nacionalidades para la fabricacion de moneda falsa de oro y plata y de billetes de Banco los cuales se introducirán despues en cantidad considerable en nuestro territorio.

Ruego a V. redoble su vigilancia para precaver y reprimir hechos de esta naturaleza. Todo culpable que sea descubierto deberá ser puesto sin piedad a la disposicion de los tribunales.

Reciba V., señor alcalde la seguridad de mi distinguida consideracion.—El prefecto del Herault, E. Dauzon.»

—El incidente suscitado por la carta de M. Grammont, se complica, dejando al Austria en una situacion pasablemente desairada. Los documentos que citan y los datos que se aducen, vienen a confirmar la general creencia de que entre las dos potencias existian ciertos previos de mútua ayuda para el caso previsto de una guerra inevitable.

Por supuesto, que el interés suscitado por las declaraciones de Grammont es puramente histórico, dado que las relaciones entre Austria y Rusia, son hoy más cordiales que nunca, y no es de temer un rompimiento.

Un despacho de Viena explica lo sucedido, diciendo que si no ayudó a Francia, como se proponía, es porque se temía a Rusia; porque no quería chocar con los elementos germánicos del imperio; porque el Parlamento de Pesth se decidió por la neutralidad, por el mal estado de su ejército; porque las negociaciones con Italia no dieron resultado, y sobre todo, porque los rápidos y decisivos triunfos de Prusia, hicieron muy difícil, sino imposible, toda intervencion armada.

Con el despacho que citaba Grammont, cuya exactitud ha sido confirmada en todas sus partes, sucede lo que con el tratado para apoderarse de Bélgica, que publicó Bismark al declararse la guerra, que a pesar de las denegaciones de la Francia, todo el mundo lo dió por auténtico.

—Un periódico que se publica en Roma, titulado *La Capital*, publica el texto de una carta que supone dirigida a Victor Manuel, firmada por Pio IX.

—Dice así:

«Señor, tengo mas edad que V. M., y tendré por lo tanto que dar cuenta a Dios de mis acciones antes que V. M. Sin embargo, llegará el dia en que V. M. estará llamado tambien a responder de las suyas ante el Juez Supremo. Pero como nosotros los reyes estamos frecuentemente en la ignorancia de lo que pasa en torno de nosotros, puesto que los que nos rodean hacen todo lo posible por ocultarnos la verdad, supongo que V. M. ignora que el establecimiento cuyo único anuncio le remito adjunto, publicado en un diario de Roma, se en-

cuentra cerca de la iglesia de Santa María de la Paz, y contiguo a una escuela de jóvenes. No puedo admitir que V. M., sabiéndolo lo tolere.—Pio IX, Papa.»

No es imposible, dice un colega, sin faltar al respeto debido a nuestros lectores, decirles de que clase de establecimiento se trata. Nuestros lectores lo adivinarán.

### Variedades.

#### LETRILLA.

Cura que en la vecindad,

sin escrupulosidad,

meta bulla y alborota

y falto de cristiandad

con su conducta denosta

al primero que le trata.....

este cura, ¿cura ó mata?

Cura que cual famélico

lobo, predica bélico

sobre un tema asaz raquítico

y que mas bien que evangélico

suele ser sermon político,

con lo que al dogma maltrata.....

este cura, ¿cura ó mata?

Cura que a los clubs asiste,

dando así una idea triste

de su elevada mision,

y en involucrar insiste

en todo, la religion,

la cual apenas acata....

este cura, ¿cura ó mata?

Cura que deja el breviario

y en las cuentas del rosario

envuelve un atroz trabuco,

y con furor mameluco

recorre patibulario

llanos y montes a pata....

este cura, ¿cura ó mata?

N. F. y J.

### ULTIMA HORA.

Y seguimos sin novedad en el resto de la península, y lo prueba el no haber anoche recibido tampoco ningun correo excepto el de Barcelona.

¿Qué mas podemos pedir para ser dichosos?

La prensa Barcelonesa publica en su *Ultima hora* de anoche lo siguiente:

«Capitania general de Cataluña.—El coronel Medevilla dice desde Sellent en telegrama del 7 del actual al excelentísimo señor capitán general del distrito lo que sigue:

«Noticias recibidas ayer en Berga y que me merecen mucho crédito, aseguran que la caída de Castells del caballo en la sorpresa de Colltinós, fué ocasionada por heridas que recibió en un costado y un brazo. Hoy he sabido que en un sitio de la sierra Ytura, en que tuvo lugar la accion del 4, se han enterrado 30 facciosos muertos en ella.»

Lo que de orden de S. E. traslado a V. por si tiene a bien insertarlo en el periódico de su direccíon para conocimiento del público.

Barcelona 8 enero de 1873.—El coronel jefe de E. M., Paulino García y Bayo»

### GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Nicanor diácono mrs. y San Gonzalo de Amarante.

SANTO DE MAÑANA. S. Higinio papa mr. y santa Honorada gv.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Hospital.

### GERONA.

Imprenta a cargo de Pablo Puigblanquer y Forment

Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

**CARBON DE BELLOC**

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

**MANERA DE EMPLEARLE.**—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob. En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

**EL GRAN REGULARIZADOR DEL ESTÓMAGO.**

VERMUT CATALAN DE SALLÉS.

Aprobado y recomendado por la M. Ilre. Academia de Medicina y Cirugia, otras corporaciones científicas y profesores médicos.



Proveedor de la Real Casa.

Todas las personas afectadas de dolores de estómago, acideces, falta de apetito y demás enfermedades que son consecuencia de malas digestiones, con el uso moderado de este útilísimo vino se verán libres de sus dolencias. Al por mayor, don Salvador Sallés, Sans; y Depósito Droguería de Narciso Perez, Gerona.

68—75

**GRAN BARATURA.**

**ARMAS.**

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Gerona.

**ESCOPETAS.**

- Sistema fouché. . . . . 2 tiros de 300 rs. á 400.
- Id. . . . . 4 tiro de 200 rs. á 400.
- Piston. . . . . 2 tiros de 240 rs. á 600.
- Id. . . . . 4 tiro de 100 rs. á 200.

**REWOLVERS.**

- De 20 tiros, á. . . . . 320 rs.
- De 6 tiros con puñal. . . . . de 400 rs. á 460.
- De 6 tiros. . . . . de 50 rs. á 160.
- Pistolas arzon, 2 tiros, el par. . . . . 200 rs.
- Id. id. 1 tiro, id. . . . . 100 rs.
- Cachorrillos, 2 tiros. . . . . 40 rs.
- Id. 1 tiro. . . . . 14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos. 12

**ALQUITRAN DE GUYOT**  
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de indultos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insuperables haciéndolo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

**El Alquitran de Guyot** (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El **Alquitran de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA:**—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

**BRONQUITIS**  
**CATARRO DE LA VUJGA**  
**RESFRÍADO**  
**COQUELUCHE** ó **TOS CONVULSIVA**  
**TOS TENAZ**  
**IRRITACION DE PECHO**  
**ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**  
**EN LOCIONES.**—Lecor puro ó diluido en muy poca agua:

**ENFERMEDADES DE LA PIEL**  
**AFECCIONES DE LA PIEL**  
**PICAZONES**  
**ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**  
**EN INYECCIONES.**—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

**FILIOS CRONICOS** ó **RECIENTES**  
**CATARRO DE LA VUJGA**

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob. En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.



**SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.**  
COMUNICACION RÁPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMÉRICA DEL SUR  
SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAGE.

Servicio mensual.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 16 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

**BOURGONE, SAVOIE, POITOU, LA FRANCE Y PICARDIE.**

Para Montevideo y Buenos-Aires.

El día 16 de Enero saldrá del puerto de Barcelona el magnífico y colosal Vapor POITOU, el cual reúne todas las comodidades que puedan apetecerse.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergon, cábecera y manta, y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos etc. gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Para mas informes, acúdase á los Sres D. Ripol y compañía, plaza de las Ollas, número 1, Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxa.

**EMPRESA GENERAL DE TRASPORTES**  
para todos los pueblos de España y Estrangero combinada con los ferro-carriles y vapores correos de A. Lopez y Comp.ª

DE **ANTONIO BOXA** GERONA.

Servicio diario de Encargos y Mercancias, entre esta y Barcelona por carros combinados.

Comunicacion en 24 horas.

Para mas informes acúdase al despacho plaza de la Constitucion n.º 4.

**IREMOS Á PROBARLOS.**

El dueño del Café Ampurdanés calle de la Nieve, participa á sus numerosos parroquianos y al público en general que acaba de recibir un grande y variado surtido de vinos y licores nacionales y estrangeros de superior calidad, como son: Champany, Burdeos, Moscatel, Málaga, Jerez, Mansanillo, Rontilla, Ransio, Blanco, Garnatcha y otros á precios muy cómodos. Sigue así bien espendiendo sus tan acreditados carquinolis. 19—30

**INTERESANTE.**

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras. Dirijirse á D. Pedro Grabit, en su despacho calle de la Zapateria vieja n.º 3, bajos.

**Alquiler.**

En la calle del Portal Nou - n.º 11 - piso 1.º hay una bonita sala con su correspondiente alcoba bien amueblada para alquilar.

**VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS.**

¡¡¡INTERESANTISIMO Á LA HUMANIDAD!!!  
¡¡¡Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

¡¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!!  
ELASTICIDAD Á LOS TEGIDOS HUMANOS.

No mas sabañones (Parallons) de una á tres unturas basta para quitarlos y afinar el cutis.

No mas dolores de muelas. Mientras se dá la primera untura cesa aquel. No os las arranqueis jamás!

No mas morenas, dolores reumáticos, calambres, ni ataques de nervios; hinchazones ni tumores en los pechos de la mujer; granos de ninguna especie ni panadizos; parótidas ni anginas; erisipela ni erupciones (incluse viruela); humores herpéticos, tiña ni descomposiciones de la piel y tegidos; quemaduras, heridas ni contusiones mal curadas; destemplanza del estómago (histérico véase el prospecto esclusivo de su referencia) y no mas niños enfermos de la denticion, indigestion y lombrices.

No contiene mercurio ni irritante alguno, su elasticidad normaliza los órganos despues de cortar la curriasion de los cánceres que destruye, como también los fenómenos antedichos.

Se dan gratis estensos prospectos y esplicaciones para su uso, y se despacha en potes de 5 y 6 rs. en adelante, en Barcelona calle de Espaderia núm. 16; en Figueras Perelada 34; en Palma Mallorca plaza del mercado 55, D. F. Fortezas; en Gerona Ciudadanos 16, viuda de Gendret, en Tarragona S. José 1-2.º piso (puerto) y calle de Portalet Miguel Baesa (antes café del Globo).

**LA REVALENTA ARABIGA** DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, &c. &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.